

不忘初心，守护“少年的你”

——记衡阳市第二人民医院儿童青少年心理科护士长唐翠

■ 朱嘉林 通讯员 李孟伯



唐翠

出生医学世家，梦想成为“白衣天使”

选择护理行业并非偶然，唐翠出生在一个医生家庭，父亲是衡阳县三湖镇一名村卫生室的医生。从小到大，她就在诊室里看着父亲为镇上不同患者看病、开药，在墙上贴满了人体器官分布图、各类疾病预防图的简单病房里，与输液的老人们聊天、与生病的孩子们一起玩。许多患者康复后常来“串门”，表达感谢之情……耳濡目染，渐渐地，做一个“白衣天使”成了她的梦想。

高考时，唐翠毫不犹豫地选择了护理专业。2013年大学毕业后，她顺利地实现了自己的理想，成为衡阳市第二人民医院的一名护士，先后在老年科、重症精神科、临床心理科从事临床护理工作。2019年，医院决定筹建儿童青少年心理科住院病房，唐翠在业务院长、儿童青少年心理学科带头人陈卉的带领下，参与一系列的筹建工作。

从无到有，衡阳市第二人民医院儿童青少年心理科病房的筹建并非一帆风顺。2020年初，疫情暴发，儿童青少年心理行为问题和精神障碍患病率逐渐上升。为了满足孩子们日益增长的治疗需求，陈卉带领唐翠等医护精英积极响应市卫健委和医院的号召，在前期三年儿童青少年心理门诊运行基础上，经过充分筹备，住院部正式开张。当时正逢疫情，工作难度可想而知。寸积铢累、厚积薄发，湖南省市州首家儿童青少年心理科的正式成立，对湖南乃至全国的儿童青少年精神心理医学领域治疗及学术研究有着重要意义。

“孩子是祖国的未来，儿童青少年患者是一个特殊的群体，单独成立儿童青少年心理科，给予更有针对性的治疗和护理，无论对孩子还是对社会来说都是一件意义非凡的事。”唐翠说，“我们科内医护人员先后在北京、南京、杭州、广州等地参加过儿童青少年心理卫生方向的系统培训，形成了一支由医师、护士、心理咨询师、志愿者多角色共同配合，具备儿童青少年心理问题评估、诊断、治疗及康复能力的医护团队。”

在精神病医院，虽然患者会有一些外在的共同特征，如在幻听、妄想的支配下，患者易出现自伤、自杀、冲动、毁物、外走、攻击、伤害他人等行

为。但唐翠知道，每一位患者都是不一样的，尤其是儿童青少年的群体。她说：“绝大部分儿童青少年患者的症状只是表象，是孩子自我保护的反向自救。我们要找到背后的源头因素，从身体和心理的多种途径治疗入手，让孩子们表达出内心最真实的想法。”她擅长的领域是孤独谱系障碍、多动症、抽动症的人工评估，以及儿童青少年心理问题咨询、心理护理等，这是她工作多年在不断的经验累积和自我提升中凝练的特长。

呵护儿童青少年，为孩子们撑起一片“心”天空

“好学”对唐翠来说似乎是一种本能，早在2013年毕业时，她就一边工作一边学习，报考中南大学的自考本科并顺利取得本科文凭，此后又考取了国家心理咨询师。工作后她积极参加各种培训，先后参加了南京脑科医院“国家级儿童心理卫生”进修班，学习儿童青少年心理治疗及孤独症人工评估技术；湖南省脑科医院儿少心理科临床护理培训等。此外，她还经常自费参加专业培训，不断提升自己的知识技能和护理能力。

用八年时间，唐翠从一位初出茅庐的护士成长为临床经验丰富的护士长。她认为，只有不断提升自己，才能更好地践行科室的优质护理服务理念，更好地为孩子们撑起一片“心”天空，为家长们排忧解难。

谈起自己的工作内容，唐翠只是轻描淡写：“感觉大家大同小异，不是协助患者穿衣吃饭等生活护理，就是和患者家属聊天谈心等心理护理。要说印象深刻的，就是被患者打骂后眼泪一抹，继续面带微笑护理患者，直至患者康复。”

谈论患者的护理时，她说，家庭对孩子的影响至关重要。她护理过许许多多患者，患者中出现最多的情况，就是父母与孩子矛盾大，或经常出现争执、或沟通不畅，孩子非常叛逆拒绝沟通。这时她会了解父母平时的养育方式和孩子的性格特征，分别教给父母一些实用的沟通方式方法，与孩子探讨如何去表达需求，让父母与孩子重新建立正确的连接。

她谈到自己护理过的一位患者小申（化名），小申是个18岁的高三女孩，学习成



唐翠一边与患者折纸，一边交流

绩优异，入院表现易冲动、脾气大、自残。父母关系不好，从小对她的学习要求非常严格，给小申留下许多负面印象。疫情发生后，小申的学习模式发生变化，心情变得苦闷烦躁，想学却学不进，有时和父母起冲突，摔东西、磕额头、割手腕，不愿意去学校。经诊断，小申为适应障碍。入院3天时，护士带领父母和小申一起到篮球场做康复活动，活动结束后，小申突然在篮球场大哭大闹，不愿意和母亲讲话，也不愿意回病房。经护士、医生反复劝说，仍不配合。

唐翠作为一个经验丰富的护士，熟记每一位患者的症状和患病背景，她当即先安抚哭泣的小申妈妈，让其在一旁冷静，然后与小申一起坐在地上，跟孩子说：“我了解了妈妈和你的一些情况，妈妈过去有些地方做得不妥，可妈妈是第一次当妈妈，经验欠缺。她现在认识到自己之前做错了，愿意去改变方式，做一个让你满意的妈妈。我们也是第一次做孩子，这次给妈妈一次机会，同时也成全自己，和妈妈共同进步和成长好吗？”

经过十多分钟“姐妹”般的交心，小申愿意牵着她的手一起回到病房休息。后经她多次给家长、孩子做心理咨询，小申的情绪得到有效调节，住院一个月后康复出院，顺利复学。出院后，小申的妈妈仍然经常与她交流养育方式，家庭关系得到了很大的改善。

寓治于乐，积极宣传心理卫生知识

唐翠作为护士长，对如何进行儿童青少年心理健康建设，有着自己的深刻理解和摸索出来的方法论。她一直推行爱和快乐的教育，每周组织开展三期团体活动，例如珠行万

里、一圈到底、最强搬运工、头脑风暴等几十种团体康复活动。其内容丰富，寓治于乐，在缓解患者症状的同时，增强人际交往能力，提高社会适应能力，促进孩子更快更好地回归社会，孩子和家长们都非常喜欢。这些丰富多彩的活动已经成为了科室的一大特色。同时，科室以访谈、游戏、培训等多种形式培养父母的教养方式。通过开展家庭心理咨询、教养方式指导、心理健康讲座等工作，着力提高父母的养育能力，开科一年举办家长培训讲座40余场，受益家长近500人。

为了更好地推进《健康中国行动》心理健康促进行动，同时响应衡阳市“创建全国文明城市”“创建国家卫生城市”的号召，助力医院“创级”工作，唐翠和科室人员常年跟随医院业务院长陈卉在南华大学、湖南工学院、衡阳师院等各大高校及中小学校、医院、社区、乡村开展心理健康宣教活动，开展心理健康讲座30余场。在报纸、公众号等平台发表科普文章30余篇，宣传未成年人心理卫生知识，受益孩子和家长近万人。

疫情期间，唐翠多次奋战在抗疫一线，申请前往人口流动密集的高铁站、火车站值勤，为来往旅客测量体温、做好登记，严格把守疫情“防控线”。此外，她积极主动争当志愿者，在医院里多次进行门诊导诊工作，为就诊患者提供便利；在市区重要的交通路口进行交通疏导，维持交通秩序等……

“俗话说，三分医疗，七分护理。”唐翠说，“我将继续‘以患者为中心’，以‘爱心、耐心、细心、责任心’对待每一位患者，不忘初心，牢记使命，致力于儿童青少年心理卫生事业，守护青春，让更多孩子绽放美好的笑容！”